

Precios de suscripción

Castellón al mes. 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. 3'00 id.

Para anuncios, esquelas, y comunicados,
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos.

LA PROVINCIA

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta
Calle Colón, 40

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN

Número suelto 5 céntimos.

La actualidad

Numerosos telegramas recibidos de Tánger
comunican las siguientes noticias relacionadas
con los sucesos de Casablanca:

Se confirma que los rebeldes destuyeron
al gobernador de esta, apoderándose de las
Aduanas. Mohamed-Hadjel, jefe de los
leales, entró en la ciudad con buen número
de éstos, restableciendo el orden, nombrando
otro gobernador y echando fuera á los
kabileños.

Los consules acreditados en Casablanca
pidieron al bajá el día del asesinato de los
europeos fuerzas que les garantizaran su
vida y les defendieran. El bajá les envió con
toda rapidez... pero sin cartuchos.

Circula el rumor de que en breve se
repetirá el ataque á los europeos. El embajador
francés ha conferenciado con Mahomed
Torres, pidiéndole adopte con decisión las
medidas convenientes para remediar tal estado
de cosas.

Los montañeses han invadido la población
de Alcazar, cometiendo todo género de
violencias.

De París telegrafían que el gobierno
francés propondrá al de España realizar,
conforme á lo convenido en el Acta de
Algeiras, un desembarco de fuerzas franco
españolas.

En la Legación de España en Tánger se
reunió ayer todos los diplomáticos, acordando
por unanimidad exigir del Maghzen
las satisfacciones debidas. Algún diplomático
se mostró decidido á tomarlas, desde
luego, á mano armada.

Se sabe que además del buque español
que ha zarpado con rumbo á Marruecos, el
ministro de Marina Sr. Ferrandiz, de acuerdo
con el gobierno, ha dispuesto que estén
listos todos los barcos de guerra que hay
actualmente en Cádiz, para salir al primer
aviso.

Francia, por su parte, enviará también de
cuatro á cinco acorazados.

Los alrededores de Casablanca están
invadidos por indígenas armados.

Ha circulado el rumor de que los marinos
del buque francés «Galilée» habían hecho un
desembarco en Casablanca.

En telegramas posteriores se comunica
que Muley-Asin ha conseguido rescatar los
cadáveres de los españoles, que se hallan
terriblemente mutilados.

En Alcazar ha habido una terrible colisión
entre los acaris y los criados del consúl
inglés, cruzándose gran número de disparos,
de los cuales resultó un muerto y muchos
heridos.

También comunican de Casablanca que se
han repelido allí los moros, habiendo asaltado
los revoltosos el cementerio cristiano que
ellos llaman español.

Los kabileños han manifestado que no tiene
ninguna «inmaduración» con los españoles
y que ellos van directamente contra los franceses.

Hoy hace años

3 de agosto de 1575.

Toma de Lingayen (Filipinas)

El pirata chino Limahón se había posesionado
de dicha población y convirtiéndola en centro
de sus correrías, sembraba el espanto y terror
en los mares inmediatos y poblaciones
inmediatas, asolando las costas y apresando
las naves. Obedecían sus órdenes sirviéndole
de escabel para mantener su soberanía de verdadero
barón feudal, cuarenta barcos y más de 5.000
hombres.

Con objeto de poner coto á tales tropelías
y destruir á aquella madriguera de foragidos,
envió el gobierno español contra Limahón al
capitán Salcedo al frente de 66 naves y 2.250
hombres de ellos 1.500 indios.

Comenzó el caudillo español sus operaciones
obstruyendo la boca del río donde se encontraban
fondados los buques enemigos. Conseguido
esto, estableció un campamento desde el que
partían líneas de circunvalación que rodeaban
al pueblo de Lingayen, en donde se encontraba
el pirata. Los víveres en el campo enemigo
comenzaron á escasear, las tropas á consecuencia
de ello se fueron desmorralizando y comprendiendo
el caudillo enemigo que esta inacción
forzosa, acarrearía su ruina, abandonó la población
sitiada y rompiendo las líneas de bloqueo,
tras encarnizado combate en el que perecieron
la mayoría de los suyos, buscó su salvación
en la fuga.

Al día siguiente y sin oposición alguna, hizo
se Salcedo dueño de la población en la que
recogió un cuantioso botín.

ARTAGÓN.

Espiguelo de un curioso

«Timos», literarios

Supongo que todos mis lectores conocerán
á Claudina aunque no sea más que por
la fama de sus peregrinas aventuras. Estas
aventuras están donosa y picarescamente
relatadas en una serie de libros que firma
Villy. El cual Villy es todo un Mr. Henry
Gauthier-Villars.

Pues bien, á este famoso Villy inventor
de Claudina le vapuleó no ha mucho un

crítico desde un periódico que se titula «El
Censor». Pero Villy, que es un tremendo
guasón escribe una pulida poesía que rotula
«Después de la tempestad» y la remite á una
popular revista francesa, que, como es natural,
la publica tan campante.

Pero la suscripción no duerme; el crítico
del Censor, que se conoce que en cuanto vé
algo de Villy ya está buscándole tres pies al
gato, á fuerza de darle vueltas á la poesía de
Villy ha averiguado que las iniciales de los
versos forman un acróstico que dice: «El
Censor es un marrano patoso».

Y el crítico ha puesto el grito en el cielo
y se lo ha quejado á la revista; la cual le ha
dicho que dispense pues no se había fijado,
aquello eran cosas del diantre de Villy.

Pero el crítico muy sañudo arremete
contra el poeta acusándole de un tremendo
pecado literario: Villy ha querido ser gracioso,
intencionado y no ha sido mas que un
plagiario. ¿Qué tal? El crítico del Censor ha
creído poner una pica en Flandes. Y tan en
Flandes; como que averigua que en un
periódico belga, precisamente, fué en donde
se publicó hace algún tiempo una poesía
que, con ligerísimas variantes, ha tenido el
deshago de firmar Villy, cuando aquella
otra del periódico belga la firmaba Marins
Hegn.... El crítico creía haber confundido
al divulgador de los picardías de Claudina.

Pero no contaba con la olímpica tranquilidad
de Villy, el cual ha replicado con mucha
sorna que no sabe lo mejor su crítico, y
es que este Hegn á quien él ha plagiado, no
es más que la misma persona de Henry
Mangis; el cual Mangis es á su vez.....
uno de los innumerables pseudónimos de
Villy, es decir de Gauthier-Villars. Y que
por lo demás si era un plagiario.... de sí
mismo.

Figúrense ustedes como habrá quedado
El Censor.

Con grandes ganas de cojer por delante á
Villy y darle el primer palo, pero desespereado
de luchar contra un guasón de ese calibre.

PINSPINELA.

LA POLÍTICA

De Madrid

Las noticias de Casablanca producirán en
toda Europa honda impresión, por lo que
en sí son y por la época del año en que
vienen; pues ya es sabido que la tranquilidad
estival es micrófono que agranda los ruidos
que en otra época del año se oían menos
perceptibles. Con gusto vemos que nuestros
colegas de esta mañana no sacan las cosas
de sus quicios, y estamos seguros de que
el patriotismo les seguirá perservando
de todo exceso en materia tan delicada.

La lucha de la civilización con la barbarie
en Marruecos tiene aún que escribir no pocas
páginas de sacrificio y de sangre. A
aquel ideal han sido inmolados los diez europeos
de cuyo asesinato en Casablanca hablan
los correspondientes. El fanatismo marroquí,
hábilmente aprovechado por los
mantenedores de toda rivalidad y caudillaje
en lo que llamaremos su política interior,
ha de sublevarse á cada iniciativa europea;
y de ahí la necesidad de que cuanto antes
queden realizados los acuerdos de la Conferencia
de Algeiras, que tienen por objeto
hacer incruentos esos avances de la civilización.

Estos son los dos problemas que los
Gobiernos se plantean en el terrible suceso
de Casablanca, dado que se confirman las
primeras versiones que de él se han conocido,
á saber: la enérgica gestión que dé por
resultado un castigo ejemplar de aquel
acto de barbarie, y el vencimiento de las
dificultades que se oponen á la organización
de la Policía.

Confiamos en que ello vendrá por los
caminos y en la forma que consienta la
realidad á cada uno de los Estados interesados
en el conflicto, solidarios todos en aquella
obra de humano progreso.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Preside el Sr. Espresti; concurriendo la
mayoría de los concejales y numeroso público.

Se aprueban las actas de las sesiones
ordinaria y extraordinaria últimamente celebradas.

Se admite la dimisión del aforador
Manuel González, fundada en motivos de salud.
Concédese quince días de licencia á los
médicos municipales D. Pío Segura y don
José Martí.

El Alcalde dá cuenta á la corporación
de haber tomado posesión en nombre de ésta
del edificio llamado «Aulas de la latinidad»
cedidas por el Estado al Ayuntamiento.

Se aprueba la distribución de fondos para
el presente mes.

Dase cuenta de haber pasado á informe
de la segunda división de ferro-carriles el
expediente incoado para la demarcación de
la carretera de Morella.

Apruébese la relación de gastos y dos
instancias concediendo socorro de lactancia á
los hijos de Tomás Camoñ y autorizando á
D. Concepción Alloza, para realizar las
obras que solicita.

Igualmente se autorizan las obras necesarias
para ciertas mejoras en el Matadero.

Se solicita autorización de la corporación
para insertar en el «Boletín oficial» la
provisión de dos plazas de médicos titulares.

El Sr. Selma solicita que quede sobre la
mesa para su estudio.

Dase lectura después á una proposición
en la cual se solicita la cesantía de varios
empleados y el nombramiento de otros.

El Sr. Selma solicita que al acordar los
nombramientos que en dicha proposición se
solicita, se modifique abonando al escribiente
temporero que se nombra, de otro capítulo
diferente al que se solicita.

Así se acuerda.

El Alcalde llama la atención del Ayuntamiento
de la proposición de la cual se acaba
de dar lectura por entender que los
nombramientos que se solicitan no son necesarios
y por lo tanto resulta un gasto gravoso
para la corporación.

El Sr. Gimeno dice que será opinión del
presidente el no ser necesario los empleados
cuyos nombramientos se proponen,
pero los autores de la moción presentada no
lo creen de esa manera.

Como varios de los empleados que se
nombran son aforadores del resguardo de
consumos y para demostrar la necesidad de
ellos asegura que existe una grandísima
baja en la recaudación del impuesto debido,
según afirma, á la mala administración del
Alcalde y á la pésima gestión del visitador.

Comienza á ocuparse de la baja de consumos
y el Alcalde le llama la atención sobre
el tema que se está discutiendo y que no
tiene relación alguna con la recaudación
del mencionado impuesto.

El Sr. Espresti agrega que este asunto
se podrá discutir con la amplitud que los
concejales deseen.

El Sr. Peláez pide la palabra y pronuncia
una fogosa plática comenzando á tratar
de lo referente á la proposición que se discute
y hallando—según él—intima relación
con la baja en la recaudación del impuesto,
dirige censuras á la gestión del Sr. Espresti.

Este le manifiesta que sobre esta cuestión
hablará cuanto desee en el momento de
formular los ruegos y preguntas.

Se pone á votación la proposición citada
votando en su favor los concejales y en
contra el Alcalde.

Este explica su voto diciendo que considerando
el acuerdo perjudicial para los intereses
de la corporación puesto que los cargos
no son necesarios para la buena marcha
de la vida municipal.

A pesar de todo es aprobada.

Seguidamente el Sr. Espresti anuncia
á la corporación que haciendo uso de las
facultades que la ley municipal le confiere
ha acordado suspender el acuerdo que acaba
de tomar el Ayuntamiento.

Al oír las palabras del Alcalde, los
concejales se ponen de pié, gritan y golpean
los pupitres; el público grita también atrozmente.

Se oyen frases mal sonantes de uno y otro
sitio sin poder darse cuenta nadie de lo que
ocurre.

En la algarabía el presidente no puede
imponer orden y con fuerte voz se oye
claramente que dice:

«Señor Secretario haga usted constar en
el acta que los señores concejales están
diciendo ¡fuera el Alcalde!»

Acto seguido levanta la sesión.

Esto dá lugar á que el escándalo aumente,
el Alcalde abandona el salón y detrás los
concejales.

Poco á poco el público despeja el local
sin que ocurra el menor incidente.

Vida Municipal

Durante la próxima semana desempeñará
el cargo de almotacon el concejal D. Salvador
Llorens.

El juez de instrucción ha interesado de
la Alcaldía la presentación en aquel juzgado
del sereno Manuel Arrufat Rafol.

Ha sido autorizado para practicar obras
en la casa núm. 125 de la calle de San Roque
Jaime Dolz Vicent.

El coronel de la Comandancia de Artillería
de Cartagena ha interesado de la Alcaldía
se le participe al artillero Agustín Nos Mercé
la obligación que tiene de incorporarse á filas
inmediatamente.

La Alcaldía ha remitido al juez de
instrucción las certificaciones que interesó
en sus oficios fecha 31 de julio último y 1 del
actual.

Durante el día de ayer se recaudaron
por concepto de consumos, 963'39 pesetas.

Durante el día de ayer se hicieron en el

Juzgado municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Carmen Meliá Alós, Manuel
Carceller Ballmunt y José Peris Tormos.

Funciones.—José Benedito Maset.

A granel

AVISOS Y NOTICIAS

Se encuentra ligeramente indispuerto
nuestro distinguido amigo el diputado provincial
D. Francisco Giner Lila.

Vivamente nos interesamos por el pronto
y total restablecimiento del paciente:

Ha sido encargado de predicar en Gándia
el sermón de S. Roque el inspirado orador
sagrado P. Juan Sancho de estas Escuelas
Pías.

Como podrán leer en la sección correspondiente
mañana en la iglesia Arciprestal de Santa
María, la archicofradía de María Inmaculada
y Teresa de Jesús, celebrará su función
mensual con los ejercicios de costumbre.

Mañana celebrará la cofradía del Sagrado
Corazón su fiesta mensual en la parroquia
de la Purísima Sangre de ésta.

Hállase completamente restablecida la
monísima hija de nuestro querido amigo don
Francisco Ferrer, hermano político de nuestro
director.

Lo celebramos.

Se encuentra más aliviado de la dolencia
que le ha retenido unos días en cama nuestro
amigo el ilustrado médico de beneficencia
municipal D. Pío Segura.

Nos interesamos por su pronto y completo
restablecimiento.

Por R. O. de Gobernación se concede
licencia á cuantos arquitectos municipales
y provinciales lo soliciten para concurrir
al congreso nacional de arquitectos que se
celebrará en Bilbao del 1 al 20 de este mes.

En el teatro de verano de la importante
población de Burriana debutará esta noche
una excelente compañía de zarzuela dirigida
por Leopoldo Gil y el maestro Roig y de la
que forman parte, artistas conocidos de
nuestro público, como la Srta. Bori y los
Sres. Gregori, Pardo y Marín.

En la función de esta noche se pondrán
en escena las aplaudidas obras «La guardia
amarilla» «Ruido de Campanas» y «Moros
y Cristianos».

Sólo como noticia curiosa, damos algunos
datos respecto á los periódicos que se
publican en España.

Actualmente se publican 1.660 periódicos;
de ellos diarios 240, y el resto, alternos,
bisemanales, decenales, quincenales y
mensuales.

En Madrid se publican 359 periódicos; 35
diarios.

En Barcelona se publican 402; de ellos 18
diarios.

Seguen después Alicante, Málaga, Coruña,
etc.

Con objeto de trasladarse á las Villas,
donde se propone pasar el verano, ha
llegado hoy á ésta la distinguida familia
de nuestro particular amigo el probo funcionario
de esta Sucursal del Banco de España D.
Alfonso Sabater.

Sean bienvenidos los señores de Sabater,
y sea su permanencia en la vecina playa
les sea muy grata.

Terminada la sesión que anoche celebró
el Ayuntamiento los concejales solicitaron
nuevamente sesión extraordinaria para
tratar sobre el proyecto de presupuestos.

El Sr. Espresti ha fijado el lunes á las
once de la mañana para celebrar dicho acto.

De los días 5 al 8 del actual, se cobrarán
en la casa social del Sindicato de Policia
Rural de Almazora, los recibos por guardería
y caminos de aquél término correspondientes
al segundo semestre, del año actual.

Los días transcurren con el horizonte
despejado y sol radiante que contribuye á
hacer más pesado y caliginoso el ambiente.

Aun siendo en extremo caluroso, el día
de hoy se ha presentado mas fresco que los
anteriores, gracias á la brisa bienhechora
que por la mañana templaba el ambiente.

Al medio día y por la tarde ha apretado
el calor de firme, si bien la brisa del mar
no ha dejado de soplar aunque ligeramente.

Esta madrugada, en la capilla del Colegio
de los Padres Escolapios, ha contraído
matrimonio la distinguida dama D.ª Emilia
Ferrer con el ilustrado médico militar don
José Huesa, siendo apadrinados por la
hermana de la contrayente D.ª Carlota y el
abogado juez municipal de Vall de Uxó,
primo del contrayente, D. Leopoldo Ribelles.

Asistió al acto el juez municipal D. Norberto
Ferrer y firmaron como testigos el
hermano del contrayente y el diputado
provincial D. Vicente Ferrer.

La enhorabuena á los recién casados á
quienes los deseamos felicidades.

Por real orden de la Presidencia del Consejo,
publicada en la Gaceta, se dispone lo
siguiente:

1.º Aprobar la relación, formada por la
comisión, de los productos ó artículos para
cuya adquisición se considera necesario admitir
la concurrencia de la industria extranjera.

2.º Disponer que informe el Consejo de
Estado en pleno sobre el proyecto de reglamento
para adaptar al nuevo régimen las
disposiciones vigentes sobre contratadas
y concesiones administrativas y para que la
ley de 14 de febrero y la relación aprobada
puedan tener positiva eficacia; y

3.º Que sin perjuicio de insertar esta
real orden en la Gaceta dentro del plazo
marcado por la disposición transitoria,
serán publicados juntamente, tan pronto como
el reglamento pueda ser aprobado, éste y la
relación, para la debida y puntual observancia».

EL NOTARIO D. Rafael Fabra Calduch,
ha trasladado su despacho á la calle de
Alloza, números 105 y 107, antigua Central
de la Viuda de Estela.

BENIMARFULL.—Aguas sulfurosas. Informes
y prospectos, San Vicente 185, Valencia.

OBRA PREMIADA.—«Intereses económicos,
agrícolas, industriales y mercantiles de
Castellón, con la historia del Puerto del
grao y del periodismo provincial» con ocho
fotografados de personajes de Castellón.—
Precio: 3 ptas. De venta en las librerías de
Boix y Rovira y Escultor Viciano 31-33-2.ª
primera.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos Domingo
de Guzmán, fundador, Aristarco, obispo
y mártir y Tertuliano presbítero, y Santa
Perpétua viuda. La misa y oficio divino
son de Santo Domingo de Guzmán, confesor,
con rito doble de segunda clase y color
blanco.

CULTOS

Santa Maria.—A las siete de la mañana
misa de comunión con acompañamiento de
órgano y á las nueve la Conventual. Por
la tarde á las tres y media después de Vísperas
y completas la Archicofradía de María
Inmaculada y Teresa de Jesús, celebrará
su función mensual con sermón por el
Reverendo Sr. D. Eduardo Soriano, Coadjutor
de la misma.

P. Sangre.—A las nueve de la mañana
misa conventual y por la tarde á las tres
y media vísperas y completas, rosario parroquial,
sermón y los ejercicios de costumbre.

San Miguel.—A las siete misa de comunión
con acompañamiento de armonium y á las
nueve la Conventual. Por la tarde á las
tres y media después de Vísperas y completas
las Cuarenta horas, con trisagio, sermón
y reserva.

De sociedad

Ha marchado á Benicassim, para pasar
el verano en una de las masías de aquel
término nuestro distinguido amigo el teniente
coronel de infantería, D. Aniceto García.

Ha marchado á las casas de Alcanar, donde
pasará el verano la distinguida familia
del comandante, D. Pascual Rovira.

Se encuentra voreando en Benicassim
la cariñosa familia del Secretario de este
juzgado municipal, D. Juan Calduch.

En el corto de ayer tarde regresaron de
Valencia donde han pasado una corta
temporada las hermosas señoritas María
y Pepita Clará, hijas de nuestro querido
amigo el reputado Dr. Clará.

Se encuentra actualmente en Zaragoza
el viceconsul de S. M. Británica, en Burriana
y Castellón, D. Eduardo M. Wait.

Noticias oficiales

VACANTES

Se hallan vacantes las titulares de
farmacia, Veterinaria y Practicante de
Castellón.

Los aspirantes presentarán sus instancias
documentadas en la secretaría de dicho
Ayuntamiento durante el plazo de 30 días.

MILITARES

Se ha encargado del mando del regimiento
de Otumba el teniente coronel del primer
batallón D. José Ponce de León.

Por orden del ministro de la Guerra, se
dispone la concesión de licencias hasta el
fin de agosto, á un número de individuos
de tropa de los cuerpos activos, en proporción
con las necesidades del servicio.

Balneario de BENIMARFULL

Médico-Director: Dr. D. José Blisterri
Administrador: D. Salvador Climent

Aguas sulfúricas-sulfurosas, nitrogenadas, clorurado-sódicas
Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del
Herpetismo, sífilis, escrofulismo, linfatismo
y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.

San Vicente, 185.-Valencia

GATI BALNEARIO de Nta. Sra. de la Avellá

Temporada oficial del 24 de junio al 3 de septiembre

Reconocidas sus aguas de utilidad pública, desde inmemorial, son inculcables los enfermos que usándolas han encontrado alivio en todas las enfermedades del estómago y de carácter herpético por graves que hayan sido, pues las que parecían incurables han desaparecido con el uso de estas salubres y maravillosas aguas.

DON JOSÉ SANJUAN

Servicio fijo y SEMANAL
Entre BARCELONA CASTELLÓN y VICIVERSA
Los magníficos VAPORES Francolí y Vicente Salinas
Admitiendo carga y pasajeros

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS
Usad el Antigastrálgico FONT BABILONI
El remedio más seguro y rápido que se conoce
De venta: Farmacia del autor
G. Chermá, 18-CASTELLÓN-G. Chermá, 18
y principales farmacias
En Vinaroz farmacia de D. Agustín Satón.

San Francisco,
Grandes fabricaciones de Mosaicos hidráulicos y piedra artificial
DE Severino Dols Gervera
Inmensa variedad de dibujos y colores modernistas. Única fábrica en la provincia que cuenta con mayor número de dibujos, teniendo constantemente en depósito más de 200.000 baldosos.

DIPUTACIÓN
Sesión de la Comisión provincial
La Comisión provincial en sesión celebrada el día de ayer informó entre otros los siguientes asuntos:
Cuentas municipales de Fanzará y Fuente la Reina correspondientes al año de 1901.
Expediente de separación del secretario de Usaras Vicente Porcar Villalba.
Expediente de denuncia y pobreza del vecino de Villarreal Pascual Pitarch Safont.
Cesantía del enfermero del nuevo hospital Pascual Benlliure.

El baño frío es perjudicial á los ancianos, á los reumáticos, gotosos ó que padezcan afección del pecho.
El baño templado tiene la temperatura tibia, que ni repugna, ni impresiona, ni desagrada, ni disgusta. Conviene en todo tiempo, á toda edad y temperamento. No debe usarse otro efecto que asar el cutis, limpiarlo de concreciones formadas por el polvo y el sudor, favorecer y activar las funciones de la piel y proporcionar beneficio y satisfacción.

Para evitar las congestiones cerebrales, debe mojarse la cabeza repetidas veces durante el baño, sea éste frío ó templado. Los que toman ahora en verano baños fríos, sobre todo los marítimos, tengan presente estas reglas sencillas. Los débiles y delicados de constitución, no se bañen por la mañana, y los fuertes, si les es posible, escojan otra hora también. No se tome baño frío cuando el calor del cuerpo está aumentando considerablemente, ó se está muy cansado por ejercicio corporal, ó después de una abundante transpiración, y por ella se sienta laxitud, debilidad ó escalofrío.

Cuando el cuerpo tenga el grado normal de calor suficiente, se desnudará el bañista lo más de prisa posible, y al momento se meterá en el baño.
Después de éste, si se sienten escalofríos generales y continuados, hágase un ligero ejercicio hasta que desaparezcan. Si el baño se toma por la mañana, conviene desayunarse después de un corto paseo; si al mediodía, caso de sentir luego desfallecimiento ó debilidad, debe tomarse algún alimento de fácil digestión y una copa de buen vino. Y no tener miedo al agua, no serle hostil, la luz, el sol y un ejercicio conveniente, son las bases de la higiene y de la salud más duradera.

Tinta fresca
EL CUENTO SEMANAL
La imaginación pintoresca y colorista de Arturo Reyes, lejos de decaer, reaparece en cada nuevo libro con bríos y apasionamientos mayores.
Escribimos esto respondiendo á la emoción que produce la lectura de La Moruchilla, lindísima narración donde el tan justamente celebrado novelista malagueño agrupa, alrededor de una punzante fábula de odios y de amor, varios tipos y escenas del terruño andaluz.

LA AVENTURA AERONÁUTICA DE KINDELÁN.
Sobre este interesante suceso que tanto ha preocupado la atención pública durante varios días, publica Nuevo Mundo, en su número de esta semana, una información gráfica en extremo notable.
La doble plana representando el momento en que el globo María Teresa es perseguido por el vapor Goya es interesantísima, así como lo es también otra página de dicha información, en la que se ve al capitán Kindelán luchando con las olas en el momento de dejar abandonado el aeróstato y ser visto por los tripulantes del buque inglés que le salvaron la vida.

CARNE BARATA
Los expendedores de carnes de esta capital José Roig, Pedro Vicent, José Vicent y José Sanchis, participan á sus numerosas clientelas y al público en general que desde mañana y con el esmero acostumbrado en tan acreditados establecimientos, se servirá la carne bajo la tarifa de precios siguientes:
Ternera con hueso 1'60 pesetas kilo.
Ternera sin hueso 2'40
Carne de Certero 1'60 ptas. kilo.

Arrendamiento
Se arrienda un edificio molino denominado del «barranco» partida de Fadrell en término y distancia de 3 kilómetros de Castellón y 1 kilómetro de Almazora en el que se hallaban instaladas dos máquinas para la fabricación de hielo y varios aparatos de aserrar madera.
Darán razón, Pi y Margall 26, Castellón.

Gran ocasión
Principalmente para pintores y particulares que quieran pintar.
COLORES á precios baratísimos, increíbles, probado.
DROGUERIA CATALANA, Calle Colón. No confundirse: es la que se quemó, la más antigua.
Hay también buen surtido y barato en drogas para Industria, Farmacia y Artes. Fotografía, Perfumería, Específicos, Ortopedia, etc.
Las mejores limonadas en paquetes (sodas refrescantes).

HORCHATERÍA
DE Antonio Campos
Paseo de Ribalta.
En este bonito pabellón, situado junto al Obelisco en el andén central de la Estación punto el más pintoresco del Paseo, encontrará el público helados de todas clases.

Por teléfono
PRIMERA CONFERENCIA
Cátedras vacantes
La «Gaceta» de hoy anuncia las siguientes vacantes existentes en la Universidad de Valencia: la cátedra de Derecho Administrativo que se ha de proveer por concurso de traslado; la de Historia Universal é Historia de España, de la Facultad de Derecho y la de Química orgánica de la Facultad de Ciencias.

Aumento en la recaudación
La recaudación del Tesoro, obtenida durante el pasado mes de julio, ha obtenido un alza de 2.000.000 de pesetas sobre la de igual época del año anterior.
Congreso de arquitectos
Comunican de Bilbao que llegan á aquella población muchísimos arquitectos para asistir al Cuarto Congreso de Arquitectura que se ha de celebrar en la Sociedad Filarmónica.

El «María Teresa»,
Acaba de llegar á esta corte el globo «María Teresa» en el que hizo el señor Kindelán su última ascensión.
El globo está en muy buen estado por su larga permanencia en las aguas del mar se halla cubierto de una capa salitrosa que desaparecerá introduciéndolo en agua dulce.
El calor
Hoy es un día de riguroso verano. El calor es por demás extraordinario llegando á alcanzar 40 grados como temperatura máxima á la sombra.

Lo de Casa Blanca
De Tolón (Francia) dicen que los transportes «Nivo», «Mytho» y «Schomrok» han recibido orden de estar listos para llevar al África un importante contingente de tropas.
Además, la división de torpederos compuesta del «Ferry», «Gereydon», «Desaix», «Jeano d'Arc», «Victor Hugo» ha recibido el orden de partir hoy por la noche para igual destino.
De Roma comunican que el acorazado italiano «Etna» ha recibido orden de hacer rumbo á las costas de Marruecos para defender si llega escaso la vida y los intereses de los súbditos de Italia.

En Londres se ha recibido esta noche un telegrama dando cuenta de que había sido incendiada en Tánger una casa de Banca y que en los alrededores de la ciudad habían sido hechos prisioneros algunos europeos.
En breve llegarán á Casa Blanca varios buques de guerra española.
Asegúrase que 3.000 hombres de tropas española y francesa ocuparán de común acuerdo, la ciudad de Casablanca.
Dicen de Tánger que el encargado de Negocios de Francia ha celebrado una larga entrevista con Mahomed-Torres, quien ha protestado de lo sucedido en Casablanca y ha asegurado que el Sultán adoptará cuantas medidas sean necesarias para restablecer el orden en aquella población, garantizando la vida y los intereses de los europeos.

Lo sucedido en Alcazar parece que se limita á una cuestión habida entre algunos montañeses y otros moros de la ciudad, de la qual han resultado tres muertos y varios heridos.
Las últimas noticias recibidas de Tánger manifiestan que no hay comunicació con Casa Blanca.
Sábese únicamente que no ha llegado todavía á Tánger ningún barco de guerra europeo.

Las noticias que se reciben de los puertos marroquíes aseguran que, excepto en Casa Blanca, nada anormal ocurre.
Todos los periódicos londinenses siguen ocupando en primer término de los sucesos de Marruecos.
Insisten en la necesidad de que se impone una ocupación militar de Marruecos por parte de las tres potencias agraviadas.
La Prensa italiana se ocupa indignadamente de los sucesos de Casa Blanca, que han causado grandísima sensación no solo en Roma, sino en toda Italia.
Todo el mundo pide severos castigos, con viniendo en que las potencias deben tomar energías medidas en consonancia con los acuerdos adoptados en la Conferencia de Algeciras.

Aunque Italia se había impuesto un papel puramente de espectadora en las cuestiones de Marruecos, hállase dispuesta á una acción común con Francia y España.
El «Novoie Vremia» de San Petersburgo atribuye á Alemania la culpa de las matanzas de Marruecos por haber logrado disminuir la autoridad francesa y española en la Conferencia de Algeciras.
Otros periódicos se declaran partidarios de que España y Francia ocupen los puestos estratégicos y económicos para forzar al gobierno de Marruecos á introducir las debidas reformas.
Para la construcción de una catedral
Dicen de Vitoria que ha llegado monseñor

Rinaldini, enviado pontificio; el cardenal Sancha y el arzobispo de Burgos, siendo recibidos por las autoridades.
Después verificóse una recepción en el Palacio Episcopal.
Mañana llegarán los obispos de Santander, Tarazona, Osma y el arzobispo de Sevilla.
Los referidos prelates asistirán á la colocación de la primera piedra de la nueva catedral.

Última conferencia
Graves acusaciones
El ministro de la Gobernación Sr. La Cierva nos ha enterado hoy de una gran acusación que se ha hecho contra algunos diputados é individuos de la comisión mixta de Reclutamiento de Navarra, de declarar libres del servicio de las armas á los mczos que se prestaban á entregarles determinada cantidad de dinero.

El Sr. Lacierva ha dado las oportunas órdenes para que se abra la correspondiente información relativa al hecho denunciado y si resulta cierto lo que se dice castigará con mano dura á los señores que hayan cometido tan intolerable abuso, añadiendo que dispondrá las cosas de manera que se eviten hechos como el denunciado.
Pero general en Cádiz
Cádiz.—Cuende el disgusto en esta capital por lo abandonado que tiene el gobierno al puerto de Cádiz.

Haec tiempo que el gobierno viene restándole servicios á este puerto olvidando todo lo que se refiere al mejoramiento de su vida comercial, y establecimiento de líneas de vapores, postergándole para conceder á otros puertos lo que en justicia se merece el de esta capital.
Es un asunto este en que está interesada la población entera, porque el puerto es la frente de su riqueza.

Siendo pues éste de tanta trascendencia para esta población, anoche se reunió el comercio y todas las entidades para acordar se llegara hoy al paro general.
Así ha ocurrido: hoy no se ha abierto ningún establecimiento; se ha paralizado toda clase de trabajos, hasta los del puerto, en señal de protesta contra el gobierno.
Las calles ofrecen triste aspecto. Apenas si transita la gente por ellas. Hoy Cádiz parece una ciudad muerta.

Al propio tiempo hoy han permanecido reunidas las fuerzas vivas de la población acordando llegar á tomar las medidas que se eran necesarias para conseguir que por el gobierno y principalmente por el ministro de Fomento, no se tenga abandonado un puerto de tanta importancia como el de Cádiz y que no se le niegue sus derechos.
Además se ha acordado pedir al gobierno que establezca en este puerto y no en el de Vigo la línea de vapores española americana.

Reina grande exaltación.
El duque de los Abruzos
Cádiz.—Ha salido para Córdena el duque de los Abruzos.

Viaje de los reyes
Dicen que los reyes harán un breve viaje á la isla de Ríght para visitar á la princesa Beatriz y que con este viaje tiene relación el del marqués de Viana á Inglaterra.
Añádese que la princesa Beatriz vendrá á España en la segunda quincena de Septiembre y luego pasará una temporada en la isla de Wight.
Sin embargo, oficialmente, nada se sabe de ello.

La infanta Isabel
Esta mañana ha llegado á esta corte la infanta Isabel.
En la estación la esperaban los personajes palatinos presentes en Madrid, varios ministros y las autoridades.
La infanta está muy satisfecha de su viaje á Valencia.
Momentos después de llegar á esta corte se ha trasladado en automóvil á la Granja.

SUQUITESOJ.
De la Casa Augusto Corroqs y Compañía
Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 3 de agosto de 1907:
Interior..... 82'55
Amortizable..... 60'00
Colonial..... 60'00
Nortes..... 63'30
Alicantes..... 87'50
Orensas..... 25'00
Exterior..... 60'00
Interior..... 82'55
París..... 14'35
Londres..... 28'75

Teatro de Verano
Función para hoy
CARCELERAS
LA CORRÍA DE TOROS
y EL PRESILARI
Funciones para mañana.
Por la tarde
LA CORRÍA DE TOROS y CARCELERAS
Por la noche
LA CORRÍA DE TOROS
EL MAÑO (estreno)
Y EL PRESILARI
Imp. á c. de V. Bayo

Ahora que...
—Momo á...
—Eso mis...
—Pues he...
—que á recib...
—Si, pero...
—la gente y lo...
—de noche y d...
—De mane...
—estos Mon...
—campos de...
—fueron un...
—No sigas...
—no tienes ni...
—de Benages...
—piés de quien...
—de la vida...
—pura. Hablar...
—¡Cielos!...
—una fuga de...
—¡Vaya, no...
—decir que rin...
—¡Ah, van...
—¿Cómo te exp...
—que pasan los...
—publicana de...
—así que cuan...
—dó calurosos...
—¡Qué igno...
—el relato de...
—el entusiasmo...
—fruidad...
—¡Ya llegas...
—¡Momo...
—pos—y dije...
—hay nadie par...
—¡Tienes res...
—quedan los V...
—¡Los vie...
—¡Quizá fu...
—como lo escri...
—¡Por mí, si...
—Si hubieran...
—mes de julio...
—su curso con...
—minó acalora...
—muchísimos...
—pués de las...
—va frescura...
—¡Sar el verano...
—Estos calig...
—menos á toda...
—paja correspo...
—fresco por to...
—enfada porqu...
—tonto!—y ton...
—sombra—¡Ca...
—Pero, en fr...
—espinosa, que...
—mor á rasguñ...
—No se nos...
—elegía ó cant...
—que esto de...
—tativo de ning...
—pio. Es lo mi...
—nada, que ven...
—orean lo conti...
—que en esta ép...
—por ser refrig...
—tera. Y quere...
—Total: unas...
—to de que pue...
—sona de peso...
—que se sea mé...
—dcs palmadito...
—que nunc...
—que cuan...
—¡Gracias á...
—¡Por qué...
—la Divinidad...
—¡Porque n...
—¡Cuelo! ¡p...
—¡Como que...
—de los concej...
—colaron todas...
—decían esta bo...
—dian albergar...
—boza cerrada...
—No entra...
—lito, estupen...
—Perales escri...
—¡Tanto encan...
—sesiones, que...
—meceoras, e...
—que en ellas...
—una manada...
—ofensa!

HOJA LITERARIA DE "LA PROVINCIA,"



Ahora que tan levantados andan los ánimos me siento otra vez filósofo y filarmónico. No siempre lo han de ser los que vitorian a las Bandas....

Y puesto en mi papel, voy a poner en el papel pautado algunas cosas. Quiero decir que voy a ponerlas en solfa. Lo cual encaja perfectamente en esta sección y responde a su título....

Y como avanzada allá va esto.... Esta es «Hoja literaria» y lo demás podrá ser verte por aquello de la afición.... pero nunca tendrá nuestro color.

Desconfiad de las imitaciones.

—Momo ¿tú por aquí? —Eso mismo te pregunto Olimpos. —Pues he venido porque como me dijiste que a recibir a Mr. Parés vino tanta gente... —Sí, pero eso era de día, y podía lucirse la gente y los rivas de doble sentido; ahora de noche y de vuelta a Francia...

—De manera que estos Momo ¡oh dolor! que ves ahora campos de soledad, mustios andenes fueron un tiempo...

—No sigas en verso que no podrías... Tu no tienes ni la péñola de Safon, ni la Musa de Benages, ni la lira de D. Julián, ni los pies de quien yo me sé, que hasta la prosa de la vida convierten en verso y poesía pura. Hablan siempre en consonante.

—¡Cielos! ¡entonces su conversación será una fuga de vocales!

—Vaya, no seas gracioso Olimpos. Quise decir que riman lo que hablan.

—¡Ah, vamos! Y volviendo a lo nuestro. ¿Cómo te explicas tú esta frialdad de ahora que pasan los de la Banda de la Guardia Republicana de París hacia sus casas, siendo así que cuando vinieron de ellas se les saludó calurosamente?

—¿Qué ignorante eres! Pues porque con el relente de la noche se refresca todo, hasta el entusiasmo, y naturalmente se nota una frialdad...

—Ya llegan... ya llegan... ¡Viva la... —(Momo me tapó la boca a mí—¡Olimpos—y dije:) ¡Calla, cuitado! ¿No ves que no hay nadie para contestar al Verde?

—Tienes razón. ¡Dios mío, que solos se quedan los Verdes!

—Los Verdes querrás decir... —Quizá fuera mejor dejar los muertos, como lo escribió Bequer...

—Por mí, pon lo que quieras.

Si hubiéramos de poner un comentario al mes de julio escribiríamos. «Julio empezó su curso con una frescura sin igual y lo terminó acaloradamente» Ni más ni menos que muchísimos estudiantes; sólo que éstos después de las calabazas vuelven a su primitiva frescura. Hacen bien; es una ventaja pasar el verano en esas condiciones.

Estos caliginosos días en que se echan de menos a todas horas la cebada helada y la paja correspondiente, y en que se busca el fresco por todas partes, aun hay quien se enfada porque le dicen cuatro frescas—¡qué tonto!—y toma las cosas con calor—35° á la sombra—¡Ganas de ganar al tiempo!

Pero, en fin, es esta una cuestión muy espionosa, que no queremos abordar por temor a rasguñarnos.

No se nos ocurre mas que escribir una elegía ó canto legumbre «¡Al melón!» Sin que esto de «¡Al melón!» quiera ser aumentativo de ningún substantivo común ó propio. Es lo mismo que bombón que no tiene nada, que ver con bomba aunque algunos crean lo contrario. El melón es una fruta que en esta época merece nuestras simpatías por ser refrigerante, reconstituyente... etcétera. Y queremos cantarle el «Gori gori.»

Total: unas bachillerías; el convencimiento de que puede uno ir camino de ser persona de peso y perder el equilibrio... aunque se sea más titiritero que Mr. Blondin; diez palmaditas carnosas y que nunca es más grande el hombre que cuando está de rodillas.

—Gracias á Júpiter, Momo. —¿Por qué te muestras tan agradecido á la Divinidad, Olimpos?

—Porque nos ha librado de las moscas. —¡Oye! ¡pues es verdad!

—Como que ya se han abierto las bocas de los conejales y ¡pataplum! por allí se colaron todas de rondón. Antes como no decían esta boca es mía, las moscas no podían albergarse allí por aquello de que «en boca cerrada»....

—No entran enmiendas. Pero eso es insólito, estupendo... Mucho mas raro que si Perales escribiese un artículo inteligible... ¡Tanto encanto que tenían aquellas plácidas sesiones, que se deslizaban mansas y adormecedoras, como si no fueran los ediles los que en ellas hubiesen de intervenir ¡sin una manada de patos mudos—dichos sea sin ofensa!

—Pues mira, ahora la mudéz se les ha vuelto tartamudez elocuente. Ni Demóstenes era mas tartamudo, ni más arrebatador y grandioso en sus oraciones: Todos avisando el peligro Espresatista á la pequeña patria.

—Vamos, los patos mudos oficiando de gansos del Capitolio. —Y el Alcalde rompiendo la campanilla. Ya te decía yo que era este un Alcalde de muchas campanillas.

—Si á campanillas vamos algunos ediles se merecen una sarta de ellas.... —Arrea y vámonos. OLIMPOS.

¡lo de siempre...!

«¡Sus, á la lucha! ¡Con viril denuedo presentémonos hoy frente al tirano y démosle á entender que nunca el miedo se apoderó del pueblo soberano!

¡Arriesguemos la vida indiferentes en medio del fragor de la pelea; que si morimos hoy como valientes, daremos nuestra vida por la Idea!

¡No os retengan los brazos de la esposa ni la mollicie que al varón denigra!

¡El buen patriótico no ama ni reposa cuando la santa Libertad peligra!»

A así por el estilo va siguiendo el fogoso orador en la asamblea; y en todo el auditorio va cundiendo el ardor que precede á la pelea.

Llega por fin el día señalado. Se echa el pueblo á la calle atiborrado de retórica, y ruge y se propasa....

Y dejan las esposas.... por los grillos, cuatro exaltados fieros y sencillos, ó amantes de la guasa;

mientras el orador se queda en casa confeccionando encaje de bolillos!

SILVIO PELLIZCO.

Ensayos literarios

El rojo de la tarde no sería tan bello si no hubiese más allá un porvenir mejor. Schopenhauer.

En una terraza gozosamente sentados, un niño y una niña juegan y para desquitarles del rigor canicular el cuidado maternal les pone como en nuevo paraíso. Sopla la brisa y suavemente mece los rizos de la infantil pareja y juegan embriagándose con el juego, removiendo un montón de cachivaches y cifrando en ellos toda su felicidad.

Un anciano de plateado cabello, en poltrona descansa su achacoso cuerpo y resignado parece encontrar un consuelo en el hermoso anochecer; las fuertes notas del color crepuscular parecen entrar en su alma un precioso himno al descanso. El descanso es más hermoso, complace mucho más.... y cansado por sus achaques, del descanso terrenal, piensa complaciéndose en el descanso eterno.

Una rubia soñadora que se impacienta de vez en cuando, parece querer resolverlo todo, cielo y tierra. Allí lejos una dilatada barrera de montañas que agazapándose gradualmente parece querer bañar su cabeza introduciéndola en el mar; la dilatada verdina franja y aquella república de casetas repartidas con artístico desorden en la plana entre la hermosa variedad de plétórica vegetación, todo lo rebusaba la joven como queriendo encontrar algo entre el armónico desorden de aquél sereno espectáculo. Había germinado en su alma con ímpetu abrumador un dulce sentimiento que la extasiaba; en la biografía de su corazón puso la primera nota de su segundo capítulo.

Y con esa dulce melancolía del que saborea placeres lejanos, contemplaba el vespertino solar, y en los rojos celajes de poniente veía, con visajes de alucinada, escrito hasta el epílogo de su obra.

Y cuando el bronceado metal blando argentinas las primeras notas de la mañana, quizá en sueños y entre celajes desconocidos saluden el despertar de un nuevo día. Cuando vueltos á la tarde, recordaron el anterior atardecer, la joven ansiosa pensaba, un día más; mientras el anciano rezaba, un día más; y entre esta lucha de destinos, los niños volvían á sus cachivaches, dedicándose con igual ardor al juego. ¡Para ellos todo tiempo es mejor!

EL BACHILLER BENÍTEZ.

DE UN SALDO

Te juro que eres mi primer amor; en mi corazón no ha cabido idéntico sentimiento. ¡Te lo juro por mi madre que está allá arriba!

¿Quién no ha dicho esto á su novia?

Y para ello invocamos una sagrada memoria. ¡A nuestra madre!

¿Qué os esto, lector? ¡Oh querido amigo, y qué grandes descos tonfa de verte!

¡El amigo viene á cobrarnos una factura!!!... ¿Qué es esto?

Para demostrarte mi cariño he roto con la otra.... La niña en su egoísmo, la satisfacción esa acción de su galán, sin parar mientes que ella otro día, de la misma manera, puede dar fuerza y convicción á idéntico argumento.

¿Qué es esto? ¿Y quién afirma luego que los hombres no son tan malos como todo eso? J. A. M.

In ánima vili

(A LAURA)

Para la «Hoja literaria de LA PROVINCIA.»

Con el alma preñada de dulces añoranzas sobre tu tumba, oculta entre olorosas flores quemé ayer mis remotas, mis tristes esperanzas

y ¡oh si quemar pudiera! yo hasta las remembranzas quemara de tus falsos y poéticos amores.

Con el humo aromático del eruel sahumerio que la brisa esparcía por todo el cementerio, entró suave en mi espíritu una ola de placer; un placer que tenía no se qué de misterio de ese misterio místico que há el atardecer.

¡Aun te amaba! Y con fuerza que me dió el Amor mismo y con furia solemne que era solo pasión, invoqué, poseído del infernal fanatismo á Satán poderoso, á Satán... y un abismo se abrió ante mí, y de pronto surgió la aparición.

Y el Espíritu Malo se hundió en tu sepultura y la besó cien veces y al besarla reía... Y al contemplar aquella satánica locura, yo sentí un gozo inmenso, ¡dolorosa alegría!

¡porque aún te odio y te amo divina criatura!

«Abrazame soy tuyo, Satán: toma mi vida, llévame con mi amada al Inferno, Señor.»

Rió de mis palabras; le miré, mi querida, y ¡oh maldición! tenía la cara aborrecida de aquél que en noche infausta, te me robó á mí amor.

RODRIGO AGUSTO ZEGRI.

Madrid—julio—1907.

Filosofía barata

UN CRÍTICO

Timoteo eres ridículo. Hablas con petulante énfasis, sonríes con malicia, gestuicias groseramente; de tus labios sale una crítica procaz de todas las cosas. Cuando bromeas, zahieres, cuando satirizas, insultas; cuando hablas fatuosamente echándolas de erudito, causas tedio, hastío.

Eres incapaz de pensar rectamente sobre un hecho, sobre el modo de ser de D. Fulano ó de Zutano, acerca de la vida de esta señora ó de aquella doncellita.

Tu alma ruin é insignificante vibra de placer cuando de tu lengua soez sale deshecha la virtud de una dama, el prestigio de un hombre.

Para tí no hay obra buena, ni mujer santa, ni varón recto. Dices que Juanito es un menguado porque escribe poesías, que tú juzgas malas solo porque su autor es un jovencillo sin renombre; á D. José, le tachas de estúpido porque en el círculo pronunció un discurso sobre cosas que por lo hermosas y elevadas no puede comprender tu inteligencia roma; como no has podido conseguir que Lolita te haga caso, la llamas coqueta y tu ingenio truhanesco goza en buscarle cien defectos que no tiene y suponerle cien faltas que no ha cometido. Juanito es tonto, D. José antipático, Lolita despreciable.

Eres un fiel observador del proverbio «piensa mal y acertarás» y tan mal piensas que aún no has acertado una sola vez.

Ningún conocido tuyo puede hacer una obra digna de loa y el mayor defecto que puede tener un cuadro, un poema, una escultura, una novela, es, para tí, el de ser producto del entendimiento de un paisano tuyo, de un compañero tuyo. Eres envidioso Timoteo. Tienes la suspicacia del picaro, no la agudeza de ingenio del hombre culto.

No admites que otro te supere—¡pobre huidad!—y te revuelves queriendo epigramatizarle y lo que haces es verter hiel y veneno rabioso por tu rastrera pluma que corroe el papel que toca.

Tú entiendes de todo ¡oh Timoteo! de Astronomía y de Retórica, de Matemática y de Poesía, de Leyes humanas y de Letras divinas, de Ciencias y de Artes, de todo hablas y disparatas graciosamente propósito de todas estas cosas.

Tú adulas, si te conviene, para que tus superiores te ensalcen.

A pesar de tus gafas, Timoteo, no adquieres tu rostro la grave autoridad que pretendiste darle. Todos sabemos que según tu misma opinión eres un «crítico», aunque malas lenguas murmuren que ni siquiera llegas á «crítico»....

Todos hemos leído tus escritos y comentado tus dichos. En unos y otros resplandece el criterio erudito de los sabios á quienes copias ó bulle tu ingenio del que no sé qué admirar más, si lo agudo de la expresión ó lo romo de su sér. Yo me he reído mucho al leer tus artículos críticos, festivos, satíricos. Pero no nos hemos reído de tí, sino de tus artículos...

¿Qué? ¿Interpretas mal que nos riamos de tus graciosas producciones? Timoteo, temo tu justa cólera. Te dejo—¡ojalá sea para siempre!—aunque bien sabes que tu compañía me es deseada... Salud, Timoteo.

ANTICO.

Castellón.

Historia de una rana

A un mi amigo, futuro ingeniero y «escribano.»

Si: historia de una rana, y relatada por ella misma. Me la contó un día que estuve en el Museo matritense de Historia Natural: me acerqué á una vitrina donde había disecados, peces de varias castas y muchas ranas, y vi sobre un estante próximo otra en un frasco con agua.

Al aproximarme al frasco, se movió asustada, mas viendo que yo era solamente un curioso, pareció tranquilizarse y ¡oh maravilla de las maravillas! habló de esta manera: —Me conoces?

Mi asombro no tenía límites, pues nunca supe que hablasen las ranas como las personas, aunque siempre he creído firmemente que los animales se entienden por medio de un lenguaje: (todos, menos los patos mudos que hablan por señas).

—No tengo el honor de conocer á V. señorita rana—dije yo acercándome mas á mi interlocutora.

Entonces vi que dilataba el vientre y abría la enorme boca, no para tragarme, sino para lanzar un profundo suspiro. De sus labios salieron unas burbujitas blancas que subieron rápidas á la superficie del líquido y desaparecieron allí. Después de esto, volvió á hablar y dijo: —Yo tampoco te conozco, pero leo en tu frente sombría como en un libro abierto: tu eres un poeta triste.

¡Adios!—dije para mi sayo—¡me ha tomado por Ruben Dario! Al momento, llevé una mano á mi cabeza: efectivamente; no me había cortado el pelo en tres semanas y pico. Lo comprendí todo.

Le contesté que ni era poeta triston y modernista, ni me bañaba en ajeno; pero que si quería hacerme alguna confidencia, sería una tumba... no por lo triste, sino por lo callado.

Lanzó dos ó tres suspiros más, y continuó: —¡Ay! mi historia es muy triste: oyela que bien lo merece un joven tan... (aquí pronunció unas frasecitas ensalzando mis humildes prendas personales, que omito por modestia.)

—Habla—dije yo—pero primero explicame como poseses el lenguaje de las personas.

—¡Yo no soy lo que parezco!

—¿No eres una rana?

—Sí... mi cuerpo, de rana es, repugnante acaso; pero mi alma, ¡oh! mi alma es algo más elevada que la de las demás moradoras de las charcas y los estanques.

Le rogué que me abriese de par en par su corazón, y se dispuso á hacerlo, no sin antes mirar á un lado y á otro, como el actor antes de revelar algún secreto: luego me dijo con voz en que se reflejaba una emoción profundísima. —«Escúchame. Yo tengo dentro de mí pobre sér, el alma inmortal de aquella célebre literata francesa, que vivió en plena época romántica, y conoció y trató á Chopin, á Lamartine, á Musset, á Victor Hugo, y á una innumerable serie de grandes artistas. Aquella buena señora, por no se qué trapisondosa, fué al morir, castigada á que su alma, pasara al cuerpo miserable de una rana. ¡Ay! ¡el castigo ha sido para mí!

Nací... sinó «en un bosque de cocoteros», entre juncos embeltos y murmuradores, y el limo que cual tegido de esmeraldas se extiende sobre el limpio cristal de las acequias y los lagos, me sirvió de cuna. Aun resucen en mis oídos las dulces melodías que mi madre me cantaba al acunarme. Eran morceaux de óperas italianas muy en boga entonces, que tenían cual ninguna otra música, la propiedad de dormir á las criaturas... y á las personas mayores.

Un día, una perversa culebra, pretendió mordirme; yo me zambullí, y la culebra quedó fácilmente burlada. Empero otro día pudo tragárame y sin darme cuenta al pronto de mi comprometida situación, vime luego en el vientre inundo la serpiente que, como la otra, vino á turbar la paz de mi paraíso... también perdido.

En tan apurado trance, tuve una idea luminosa y feliz: empecé á cantar uno de los morceaux italianos, y como la culebra tuviera dentro de sí el espíritu de aquella trinidad alemana compuesta por Listz, Wagner y Hans de Bulow, reventó sin remedio... y fui lanzada á grande altura: mas luego caí entre los pétalos alabástrinos de un bello nenúfar que se miraba ufano en las puras ondas del lago, como nuevo Narciso!

Aquella aventura, trajo, ¡ah! mi desventura toda: allí conocí á una rana del sexo fuerte, á un doncel hermosísimo que oculto en la misma flor, pulsaba la guzla con muestras de profunda melancolía. Tocaba una de esas serenatas que llaman nocturnos, cuyo autor fué—sí no yerro—el más enamorado amor de la que primero tuvo el ánima que me anima....

(Acabada esta monserga, derramó una lágrima que á no ser de sangre no se hubiera visto.

—Tanto me impresionó la noble actitud del doncel, tanto me cautivó aquella música, que no puede resistir un impulso salido de lo más honrado de mi sér, y abalanzándome, loca, sobre su cuerpo, le cení vehementemente... Se espantó, como era natural; mas luego se repuso y quedó concertado nuestro próximo enlace. Yo derramé abundantes lágrimas de rocío sobre un enorme pétalo, al cual se aproximó á beber el doncel, para mitigar sus penas... y su sed.

¡Oh! nunca pudo soñar ningún bardo más ó menos rubicundo, un flirt tan interesante. Nos juramos amor eterno, y un beso selló nuestro sagrado pacto. Nos dimos cita para aquella misma noche. Parecíame que aquella inesperada aventura abría las puertas de mi felicidad: pero ¡ay! yo era muy coqueta, y al regresar á mi escondrijo, topé con otro manco, que muy triste al parecer, grababa sobre una hoja grande y redonda, un soneto con estrambote: entre sus versos leí mi nombre. (Otra lágrima roja)

Al fijar en mí sus grandes ojos preñados de lágrimas, no pude contener una exclamación de sorpresa. A la luz del sol que caía hacia su lecho mortuario (¡) vi el rostro más hermoso que ha visto el mundo entero. Lanzóse á mis plantas y me declaró su pasión: ¡qué pasión la suya!

En el paroxismo del arrobamiento melancólico en que me hallaba y con una ligereza disculpable á mi edad, le di también cita para la noche, sin comprender hasta mucho después, que había cometido una locura.

¡Oh! ¡qué desgracia la mía! (Otra lágrima.)

Ya de noche, me oculté entre unos lirios de agua y me dispuse á esperar en una postura cómoda, al amante que apareciese primero, para huir con él y salir así del horrible compromiso. Mas ¡oh triste sino de las criaturas enamoradas! los vi aparecer á la vez, cada uno por su lado y encontrarse frente á frente.

Lucharon y quedó tendido y sin vida el músico como más débil, y el poeta, después de decirme unas cosas muy feas é impropias por cierto del espíritu culto de un bardo, se marchó para no volver. Sus últimas palabras fueron: «en el infierno te espero, coquetuela», «¡asciate ogni speranza».

Yo, desesperada, me mesaba la panza que entre nosotras equivale á mesarse los cabellos, y no podía encontrar alivio en mi fúesta desventura.

Desde aquel horrible día, ¡cuánto llanto, y cuánta tristeza ha empañado el esplendor de mi alma!

«Comprendes ya ¡oh joven tristes! (dale) por he dicho que el castigo ha sido para mí?»

«Cansada de mi triste vejez, pensé seriamente en la muerte. Me dejé engañar por un pescador, que acercó á mis labios el mal simulado gusanillo, y aquí estoy, siendo objeto de general curiosidad. Dicen que soy un caso raro. Bueno. También oír decir que mañana me prepararán por no sé qué ingredientes que harán eterno mi cuerpo: ¡sea la voluntad del Altísimo!

Durante muchos días amargos, tuve esta preocupación: ¿se escribirá mi historia? pero hoy, todo me importa un junco, ó un bledo como decís vosotros, y solo una cosa ansío. Dile al Sr. Bolívar, director de esta casa, que mi ataud sea blanco como un lirio; que la nieve; como el papel de barba; como el alabastro; como la espuma de las olas, y como aquellos queridos nenúfares que nunca más verán mis ojos.»

Y esto diciendo, derramó otras lágrimas que proyectaron más el agua.

Aquí acaba la historia de esta rana, que fué muy poco rana, y que hablaba en vez de croar; al revés de muchas personas.

MERCUCIO.

antifio; el cardenal de Burgos, siendo reed.

una recepción en el obispos de Santander, arzobispo de Sevilla.

os asistirán á la colodra de la nueva can-

ferencia

Madrid 3, 13'10.

usaciones

Gobernación Sr. La hoy de una gran

hecho contra algunos de la comisión mix-

Navarra, de declarar las armas á los mczos

regarías determinada

ado las oportunas ór- la correspondiente

hecho denunciado y ue se dice castigará

ñores que hayan co- abuso, añadiendo que

manera que se evinunciado.

al en Cádiz

gusto en esta capital tiene el gobierno al

gobierno viene res- puerto olvidando

el mejoramiento de su blecimiento de líneas

dióle para conceder á n justicia se merece el

que está interesada rque el puerto es la

de tanta trascendencia noche se reunió el

coidades para acordar general.

no se ha abierto nin- de ha paralizado toda

ra los del puerto, en ra el gobierno.

este aspecto. Apenas elias. Hoy Cádiz pa-

oy han permanecido rivas de la población

nar las medidas que ra conseguir que por

lmente por el minis- se tenga abandonado

ortancia como el de regue sus derechos.

ado pedir al gobierno puerto y no en el de

ores española ameri-

ción.

os Abruzos

ara Cerdeña el duque

los reyes

s harán en breve un

ght para visitar á la e con este viaje tiene

s de Viana á Inglate-

meza Beatriz vendrá

la quincena de Sep- á una temporada en

lmente, nada se sabe

ta Isabel

egado á esta corte la

peraban los persona- en Madrid, varios

dades.

y satisfecha de su viaje

de llegar á esta corte

automóvil á la Granj.

SUCHTESOJ.

Corros y Compañía

á las 16'40 de la tarde

1907:

82'55

90'00

00'00

63'30

87'50

25'00

00'00

82'55

14'35

28'75

de Verano

A S

A DE TOROS

L PRESILARI

ñana.

Por la tarde

ROS y CARCELERAS

Por la noche

TOROS

(estreno)

RESILARI

de V. Bayo

ANUNCIOS

Bazar de Calzado
 — DE —
FEDERICO CAZADOR
 Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
 Elegancia, Comodidad y Economía
 Hay que visitar el Establecimiento
 S. Chermá, 46.-CASTELLON-S. Chermá, 46.
 Frente a la iglesia de San Miguel

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros Fundada en 1901
Cartagena
 Incendios Valores Marítimos
 CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE PESETAS RESERVAS 1.225.653'05 DE IDEM
 TOTAL GARANTIA 14.225.653'05 DE PESETAS
 Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía
 Por incendios. 10.140.973'70
 Por marítimos. 4.883.261'73
 Total. 15.024.235'53
 Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.
 Representantes en la provincia de Castellón
 RAMO DE INCENDIOS RAMO DE MARÍTIMOS
D. E. Juan Viló **D. Salvador Mayor**
 Peral, 39 Pi y Margall 73, bajo

Fundada 1752.
Quando Quiera Vd. Píldoras,
 tome las de **Brandreth**
 Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.
 Curan el Estreñimiento Crónico.
 Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
 Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que disminuyen de la pureza de la sangre, no tienen igual.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 40 Píldoras en Caja.
 Fundada 1857.
Emplastos Porosos de Alcock
 Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España.-J. URIACH & Ca., BARCELONA.

REUMATICOS
 SI QUERÉIS QUE DESAPAREZCAN EN POCOS DÍAS los terribles dolores del REUMA usad el
REUMATOL PASCUAL
 De venta en casa de su autor JUAN A. PASCUAL
 González Chermá, 68, Castellón, y en todas las principales Farmacias y Droguerías

DE INTERES a los Propietarios, Industriales y Pasivos

EL CENTRO ADMINISTRATIVO, dirigido por el Jefe de Hacienda jubilado
Antonio Flores Puigcerver
 por una cuota de CINCO PESETAS ANUALES, sirve al abonado en cuantos asuntos le ocurran en todos los ramos de Hacienda, Gobernación, Ayuntamiento y Ferro-carriles; y por tanto al PENSIONISTA abonado, se le servirá además la habilitación, GRATUITAMENTE.
 Para más detalles dirigirse al Centro, Mayor, 49

Metil cineona Cuartiella

Licor antipalúdico que cura rápidamente todas las fiebres intermitentes y palúdicas (terciánas) neuralgias etc. por rebeldes que sean; basta tomar uno, ó dos frascos en la forma que se indica en el prospecto, para conseguir la cura radical.
Tesorc-estomacal Cuartiella
 Se consigue la pronta curación, de las enfermedades, y molestas afecciones del estómago é intestinos, con el *antigastrálgico Cuartiella*.
 Hasta la fecha circulan, y han circulado, infinidad de especialidades, que bajo diferentes nombres conocemos, pero la mayoría de ellas, si bien aparentemente, y por cortos momentos alivian los dolores y mal estar del paciente, nunca llegan a una curación radical, pues existe en su composición química, ya sea la *morfina*, ya la *cocaína* etc., etc. que las más veces producen trastornos en el organismo incurables.
 Todo esto no sucede, y se evita tomando y usando el *Tesorc-estomacal CUARTIELLA*, que por sus excelentes condiciones y propiedades terapéuticas, sustituye con ventaja a la mayoría de las especialidades hasta hoy conocidas.
 ¡Enfermos del estómago é intestinos, si queréis curaros lo conseguireis con el uso del *Estomacal CUARTIELLA!*
 Ambos especialidades de venta Farmacia del autor, D. JOAQUIN CUARTIELLA
 Artana (Castellón) y en las principales Farmacias y Droguerías,

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON

por el Capitán Don Miguel Abriat
 Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este acabado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, lugares, Puertos construídos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población límites del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor 102.-CASTELLON.

Unicos Licor y Elixir
 DE LOS
PP. CHARTREUX
 Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones
 Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.-REUS.
 Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 1

Pasta "ESPECIAL"
 PARA SOPA
 Deben comprarla todos los amantes de una buena salud y de gusto exquisito en la fábrica de
ANTONIO PORCAR
 Plaza del Rey D. Jaime, núms. 32 y 33
CASTELLON

Fosfoglicérol iodado CALDUCH
 Medicamento precioso para combatir el RAQUITISMO y las ESCROFULAS. Favorece el CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS y aumenta el apéto, el color y las fuerzas. Sustituye con grandes ventajas al aceite de hígado de bacalao.

VENTA
 Se vende dos cabras murcianas cubiertas.
 Razón: «La Suizo Holandesa» C. Mayor

HEMOGENOL CALDUCH
 Medicamento precioso en la CLOROSIS en fermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apéto y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apéto, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
 En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
 De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5. Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

GRANDES VIVEROS
 de árboles frutales de todas clases, árboles y arbustos para jardines parques y paseos.
 Precios por correspondencia.
Francisco Tirado
 horticultor, Camino del Mar, Castellón.

CARLOS VALMAÑA
 MÉDICO OCULISTA
 Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Monacho de Barcelona.
 CONSULTA DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE
 Plaza del Rey, 24, CASTELLON

CLÍNICA
 — DE —
Medicina y Cirugía general
DOCTOR ROMEU
 Especialista en enfermedades de los pulmones y del corazón
DOCTOR BAIXAU.I
 Especialista en enfermedades de la matriz.
 Horas de consulta: de 10 á 1.
 Ximénez, 8, bajo.—Castellón.

Imprenta
 — DE —
VICENTE BAYO
 COLÓN, 40.—CASTELLÓN
 Confeción de toda clase de trabajos con arreglo al moderno arte de la Tipografía.
 Precios económicos.

Franelas, bayetas y paños para baño **Sábanas y toallas rusas de saldo para baño**

Del 4 al 20 de julio LIQUIDACIÓN
 de todos los artículos de verano con una baja de 15, 20 y 25 por 100 verdad
OCCASIONES Batistas lindos dibujos á real. Célifros (Vichys) de 78 cm. de anchos cordoncillo á 0'40 ptas. Media docena pares calcetines crudos 2'50. Media docena camisetitas finas 3'50. Una americana 3 ptas. **OCCASIONES**
 Inmensas colecciones. Cinturones y corbatas. Ligas y medias. Grandes rebajas.
Juan Martín Busutil
 Cuatro Esquinas **CASTELLÓN** Cuatro Esquinas

LA MAS ANTIGUA **Drogueria Catalana** PRECIOS SIN COMPETENCIA
 Completo surtido en Perfumería, Pinturas **HIPOLITO VILA** Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.